

短新闻

护村小联盟 构筑大平安

通讯员 陈淑倩 谢慧远

本报讯 “之前我们村常常有小偷小摸的,现在治安好了,昨天夜里我忘了关门都没出事。”近日,温岭市大溪镇东桥村村民李先生高兴地对辖区民警说,“这多亏咱们派出所组建的‘护村联盟’。”

今年以来,在台州市公安局治安支队指导下,温岭市公安局创新“护村联盟、平安联防”的运行机制,全力打造“全方位、宽领域、多联动、高智治”的警民联防“平安共同体”。

目前,大溪镇在原来组建的护村队基础上,激活各方社会面巡防力量主体责任,形成政府指挥、派出所指导、护村队等社会力量联防联控联勤的基层治理体系。平日里,来自辖区各村居、企业、学校、医院的上千名退休干部、民兵、保安、妇女代表、志愿者组成“护村联盟”,开展重点巡防,排查治安隐患;每逢重大活动、突发事件、重要节假日期间,各巡逻队根据派出所的调度,启动一级巡防响应,重点加强在人员密集场所、重点要害部位的巡逻密度、频度,最大限度协助警方挤压违法犯罪空间。

“以前大溪镇的护村队是‘各扫门前雪’,只负责各自村居的夜巡,因人员不足,没法做到每夜巡逻。现在把社会面各单位的巡防力量组成一个整体,实行统一调度指挥,形成‘一方有事,多方支援’的联盟配合机制,并在全市得到推广。”温岭市公安局治安大队大队长毛军辉介绍,8月以来,大溪镇刑事、治安警情同比下降30.7%、18.1%,“护村联盟”化解矛盾纠纷132起,助力警方抓获违法犯罪嫌疑人8名。

法律帮助助公正

通讯员 赵筱薇 范颖洁 本报记者 江胜忠

本报讯 日前,兰溪市法律援助中心出台《值班律师提供法律帮助操作手册》,规范值班律师工作机制,保障犯罪嫌疑人、被告人在刑事诉讼各阶段都能得到有效的法律帮助。

《手册》对值班律师工作职责、流程、保障等方面作出了规定,并详细梳理了法律帮助案件的通知、指派、承办、归档到发放补贴全过程。

近年来,兰溪市司法局积极推进值班律师法律帮助工作,目前已在看守所、检察院、法院设立法律援助工作站,犯罪嫌疑人、被告人在任何阶段都可以要求约见值班律师。

市法律援助中心相关负责人介绍,近几年,当地一直在探索刑事案件律师辩护法律援助全覆盖,值班律师提供法律帮助就是其中的一项。法律帮助工作覆盖范围广、服务方式多样,如何与办案机关做好配合,如何有效满足受援人的服务需求,《手册》对这两个问题给出了明确的指引。

“信访超市”解民忧

通讯员 殷雅琪 叶晓莉

本报讯 “多亏了办事员,我的心结终于解了。”近日,杭州市拱墅区天水街道“信访超市”接到来自市民黄女士的“特殊”电话,内容不是投诉,而是表扬。

几天前,黄女士来到“信访超市”求助,办事员周怡接待了她。原来,黄女士通过某中介公司租了一处房子,租期到后,本以为中介公司会按约将她此前缴纳的押金退回,但等了1个多月,一直没有音讯,中介公司甚至玩起了“消失”。

周怡了解事情的来龙去脉后,一方面安抚黄女士情绪,一方面陪同她赶到中介公司,协商解决办法。经现场调解,中介公司当场将2600元押金全部退给了黄女士。

据悉,天水街道“信访超市”整合信访、司法、劳动保障等资源,开设了信访接待、信访代办、人民调解、法律服务、劳动保障窗口,可为群众提供一站式服务。

平安经验

“数字+勤务” 为市民“保鲜护航”

通讯员 汪维东 金林伟 项丹阳

“来了,来了!”近日,眼看着渔船缓缓向头门港区驶来,岸上的渔民、商贩,还有结伴赶来的市民,激动了起来。他们纷纷拿出备好的渔框或袋子,准备接货。与此同时,临海交警大队头门港中队民警,也迅速走向351国道附近的人群聚集处,几乎是走一段、劝一段,“车子不要停在路上,渔框摆到那片空地上……”

自8月1日东海部分开渔以来,头门港中队便联合辖区派出所、头门港管委会等部门,推出“数字+勤务”等多项举措,保障海鲜的销售秩序和附近路段的交通安全。

351国道延伸线,是通往头门港港区的主干道,同时也是头门港经济开发区北洋区块的交通要道,各大企业的车辆进出,几乎都会途经此路。

“平常这里的车流量就比较大,且相当一部分车辆为工程车等。”头门港中队指导员高平说,随着头门港海鲜的人气越来越高,每年开渔以后,这里的车流量会增加不少,今年的车流量增加了一倍以上,其中小型车辆增量明显,最高的两天达到了28000多辆,另外还有电动自行车等,不时穿梭在机动车辆之间。

一位赶来买蟹的临海市民说,这里的海鲜不但鲜活,价格也比菜场里便宜不少,所以每年开渔他都会来。

高平介绍,这一带路况环境复杂,一些车主和渔民还容易在交易过程中违反交通秩序,违停和乱摆摊现象时有出现。“以往很多小型车辆抵达头门港港区入口后,便直接停到351国道上,严重影响车辆通行。还有跟随潮汐回港的渔民们,为了能更早出手捕获海鲜,会不定时把摊子摆上国道,就一个字:乱!”

为此,今年年初,头门港中队新设立了数字勤务室,专门建立了白沙湾警组,通过数字系统和警务联动,规范港区入口处的交通。

近日,在头门港中队的数字勤务室里,两位民警正盯着传输到数字屏幕上的港口实时画面,当看到有车辆停在国道上时,民警会立即拿起手机,通知路面警员前往劝离。“一般情况下,车主都会及时移走。坚持不走的,我们才会予以处罚。”

数字勤务室的工作人员说,他们会根据每天的潮汐时间,预判渔民赶海的出行高峰,通过网络巡查港区附近的道路。发现路面违法时,民警会电话通知车主,或者联系路面上的民警,对道路违法进行劝导或处罚。而路面民警巡查时,也会适时对渔民、商贩和车主开展交通安全知识宣传,引导渔民将海鲜送往附近的金杏灯菜场或上盘中心菜场进行售卖。

高平说,今年他们还划定了销售区和停车区,“商贩统一到351国道南面的空地摆摊,车子都停到国道北面的空地上。”

“交警想了很多办法,现如今,这里的秩序好了很多。”老渔民林金法说,即使到了下午三四点的销售高峰期,小型轿车纷拥而来,车辆通行依然比较顺畅。

据头门港中队统计,开渔以来,头门港附近路段交通事故与去年同比大幅下降,且未发生伤人事故。



图说平安

紧急救援

通讯员 张力栋 任旭品

8月24日凌晨4时44分,舟山高速交警支队指挥中心通过监控系统发现,甬舟高速公路舟山方向63公里附近发生交通事故,指挥中心民警马上联系就近警力赶赴现场。

经调查,现场发生一起追尾事故,一辆浙E车牌的重型货车驾驶室严重变形,驾驶员雍某受伤并被卡在车内。经联合救援,雍某被成功解救并送医。



排查隐患

近日,杭州市余杭区消防救援大队工作人员来到临平大酒店,开展消防产品监督检查,重点查看室内消火栓、应急照明灯、水枪水带、灭火器等消防产品的市场准入证书和检验报告等,同时提醒酒店负责人坚决抵制假冒伪劣产品,重视消防安全。



业务指导

日前,台州市黄岩区法院宁溪法庭组织了一次巡回智慧法庭学习培训,旨在通过业务指导,增强人民调解员的法律素养和调解技能。



筑牢防线

近日,天台县法院组织干警开展谈心谈话,通过分级谈、提醒谈、重点谈等方式,筑牢干警廉洁防线。

通讯员 张梦瑶

